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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:377 Stöd till en demokratisk övergång i Venezuela

Situationen i Venezuela har under lång tid präglats av allvarliga politiska och 
människorättsliga problem. Under den socialistiske diktatorn Nicolás Maduro 
har oppositionella systematiskt förföljts, politiska fångar frihetsberövats och 
övergrepp mot civila dokumenterats av FN och internationella 
människorättsorganisationer. Regimen har behållit makten genom valfusk och 
saknat legitimitet. 

Den 3 januari 2026 genomförde USA en omfattande militär operation i 
Venezuela som resulterade i att Nicolás Maduro och hans hustru greps och 
fördes till USA för att ställas inför rätta. USA:s president Trump meddelade att 
USA avser att leda Venezuela tills en övergångsprocess kan genomföras.

USA:s agerande har välkomnats och hyllats runt om i världen av 
exilvenezuelaner som i miljontals drivits på flykt under Maduros diktatur. Men 
det har också ifrågasatts och kritiserats, av framför allt vänner till diktaturen 
såsom Kina och Ryssland men även Vänsterpartiet här hemma i Sverige. 

Även en del motståndare till diktaturen har ifrågasatt USA:s agerande, och det 
kan finnas skäl att utreda huruvida det strider mot folkrätten eller ej. 

Oavsett om USA:s agerande strider mot folkrätten eller ej är det glädjande att 
diktatorn Maduro är borta från makten, och världen har att beakta den 
uppkomna situationen och handla därefter. 

Situationen i Venezuela befinner sig i ett avgörande skede där möjligheterna 
öppnas för en demokratiseringsprocess. Oppositionen, som leds av María 
Corina Machado och Edmundo González, har både ett starkt folkligt och brett 
internationellt stöd. Den svenska regeringen bör tydliggöra sin hållning och sitt 
handlingsutrymme för att stödja en fredlig och folkstyrd övergång samt främja 
respekt för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer.

Mot bakgrund av detta vill jag fråga utrikesminister Maria Malmer Stenergard:

 

Avser regeringen att vidta några åtgärder, till exempel inom EU och FN, för att 
stödja en demokratisk övergång i Venezuela och säkerställa att Venezuelas folk 
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kan utöva sin rätt till fria och rättvisa val, och vilket konkret stöd kan 
regeringen i så fall tänka sig att bidra med för demokrati- och 
institutionsuppbyggnad i Venezuela, inklusive skydd för politiska fångar och 
civilsamhällets aktörer, när det finns möjlighet för detta?

………………………………………

Björn Söder (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


